

七旬老人走进社区调解纠纷

本报记者 杜雅楠

“曹主任,我家楼上一到晚上就特别吵,快帮我想想办法呀!”“别急,您先讲讲怎么回事儿。”2月21日,在石家庄市井陘矿区红纬小区的老曹个人调解室,曹栋正耐心地帮群众调解矛盾纠纷。

今年74岁的曹栋是井陘矿区委党校的一位退休干部。他的父亲就是个热心肠,为了支援“老三线”建设,主动请缨来到井陘矿区工作。到矿区后,不管是在工作还是生活上,曹栋的父亲都会热心地帮助乡亲和同事。“父亲已经去世许多年了,但我现在还经常听街坊邻居们提起他乐于助人的事迹。”曹栋说,在父亲的

言传身教下,他也养成了乐于助人习惯。

参加工作后,曹栋担任了小区的楼长,经常利用业余时间帮邻居们调解婆媳关系、处理小孩之间的矛盾等。

2010年退休后,曹栋并没有闲在家里,而是到小区的居委会,成立了老曹个人调解室。为了让来调解的人心平气和地解决问题,他还特意从家拿了茶叶和一次性水杯等。“每次来调解时,我都先给他们泡杯茶,边喝边聊。”曹栋说,为了充实法律知识,他每天都收看《今日说法》《法治现场》等节目。此外,曹栋还买来了《民法典》《法治的细节》等法律类书籍,自学法律法规。

“我调解过不少矛盾纠纷,一起父子关系纠纷让我印象深刻。”去年12月,井陘矿区一位年过八旬的老人找到了曹栋。老人说,老伴一直和二儿子家关系不好,二儿子已经好几年没去看望他们了。现在,老伴已经卧病在床,身体一天不如一天。如今,老伴最大的心愿就是和二儿子和解。了解了情况后,曹栋冒着大雪来到了老人的二儿子家。

找到老人的二儿子后,曹栋得知,他由于工作和财产分配不均等原因一直埋怨父亲不公。而老两口由于放不下面子,也一直没主动找孩子和解。了解了情况后,曹栋晓之以理,动之以情地劝解着二儿

子。此外,他还特意翻出收藏在手机里类似事件的视频给老人的儿子看。经过一个多星期的调解,老人的二儿子终于解开了心结,去医院看望了父亲。来到医院后,老人已经意识不清,但看到儿子握住了自己的手,他还是流下了眼泪。望着眼前温暖的一幕,在场的人们也都潸然泪下。

“调解的是纠纷,理顺的是民心,换来的是和谐。”这是曹栋常说的一句话。这些年来,曹栋共调解了320起矛盾纠纷。此外,在他的带动下,还有两位退休老干部也加入进了老曹个人调解室。“每当看到群众和解后露出的笑容,我都感到特别自豪。”曹栋说。

关心下一代

赞皇县

助老扶幼献爱心

近日,石家庄市赞皇县关工委携手共青团赞皇县委、河北慈善联合基金会、县善行志愿服务中心,共同开展“寸草心爱老敬老”系列志愿服务活动,向社会传递尊老爱幼的正能量。

作为系列活动之一的“代理爸妈助养计划走进赞皇”,为25名困难学子发放励志奖学金16250元。同时,雷锋书画院还看望了两位抗美援朝老兵,向他们表达崇高的敬意,并送上关怀和温暖。(赞皇县委组织部)

银龄风采

栾城区

组织迎新春活动

近日,石家庄市栾城区委老干部局组织开展了“迎新春送春联”系列活动。

活动现场,老同志们们在红彤彤的春联纸上挥毫泼墨,有的描绘新春的喜悦,有的寄托对未来的美好期望。

区关工委的老年书法家们,在栾城区银泉社区现场书写并赠送春联100余副,200余个“福”字。此外,区老年书画研究会还联合区书法家协会,到夏凉村等6个村为群众送上新春祝福,并为他们写了600余副春联、1200余个“福”字。

(栾城区委老干部局)

晋州市

举办书画收藏展

2月15日,石家庄晋州市老年书画研究会联合营里镇小尚村举办“翰墨飘香 乡村振兴”新春书画收藏展。

活动现场,一幅幅精美的作品呈现在大家眼前,既有笔走龙蛇的书法,也有浓墨重彩的绘画。这些书画作品不仅展现了广大书画爱好者的艺术才华,也反映出对美好生活的向往和追求,同时进一步激发了乡村活力,提升文化素养,推动了乡村文化振兴。(晋州市委老干部局)

市委老干部局开展扫雪除冰行动

2月20日,石家庄市迎来了龙年首场降雪。为保障人民群众出行安全,石家庄市委老干部局闻雪而动,积极组织局机关及局属老年大学、老干部活动中心和老干部休养所全体干部职工开展扫雪除冰行动。

在局领导的带领下,全体干部职工主动担当,积极发挥党员先锋模范作用,不畏严寒,手持铁锹、雪铲等工具迅速投入工作,对分包责任片区和周边道路积雪进行全力清除。

本次除雪工作的开展,不仅充分展现了市委老干部局党员干部人民至上的公仆情怀和主动作为的责任担当,也进一步增进了全体干部职工的凝聚力、战斗力,以更加昂扬的精神状态、更加务实的工作作风投入到老干部工作中,确保新一年各项工作开好局、起好步。(市委老干部局办公室)



银龄建功

马凤玉 用实际行动助力乡村振兴

本报记者 杜雅楠

通讯员 吴梅生

在石家庄平山县周边乡镇的田间地头,经常能看到马凤玉义务指导乡亲们种植农作物的身影。

今年68岁的马凤玉是平山县农业局的一位退休干部,也是平山县老科协理事。她出生在平山县温塘镇的一个小村庄。小时候,马凤玉经常利用课余时间跟着大人在生产队干农活。在玉米地拔草、割红薯秧儿……这些劳动充满着田园乐趣,也让马凤玉对土地产生了深深的感情。“当时干一天农活也就挣2个工分,虽然很累,但我觉得特别有意思。”马凤玉说,在生产队劳动的那段经历让她积累了不少干农活的技能。

1977年,马凤玉到石家庄农校上学。上学期间,她经常到图书馆阅读与农业相关

的书籍,她还将重要知识点抄录在笔记本上。“我生在农村,知道农民的辛苦。”当时,马凤玉就立下了一个目标,尽可能多学农业知识,为乡亲们提供帮助。

1978年12月,马凤玉来到平山县农业技术站工作。工作期间,朴实勤快的马凤玉经常跟着技术站的同事们下乡调查小麦、水稻、玉米等农作物的长势,并为乡亲们提供技术指导。平山县一些乡镇地处深山区,不管路途有多远,马凤玉都不辞辛苦地下乡调研。“当时我们都是骑自行车下乡,基本是日出而去日落而归。”

2011年退休后,马凤玉加入到平山县老科协。“老科协农业方面的工作对我来说轻车熟路,退休后辛苦一点儿不算什么。”马凤玉说,刚退休那会儿,她做了心脏支架手术,但为了能给更多乡亲们提供

农业技术指导,她还是主动请缨担任了平山县老科协理事。到小觉镇黄连沟村指导花卉种植、去营里乡帮农户种黑木耳……自从加入老科协后,马凤玉的退休生活忙碌且充实。

2012年,平山县小觉镇清泉村一位年轻人找到了马凤玉,说要在家乡搞蔬菜无土栽培,希望她能当农业技术顾问。望着年轻人坚定的眼神,马凤玉爽快地答应下来。无土栽培最重要的是作物营养要跟得上,稍微马虎一点儿就会导致茎叶发黄,影响收成。每次马凤玉到清泉村的蔬菜大棚考察时,都会挨个观察蔬菜的长势。只要看到长势不好的,她就会细心地记住菜苗的位置,及时反馈给管理蔬菜的乡亲。如今,在大家的共同努力下,清泉村建起了20个有机蔬菜大棚。这些大棚不仅给年轻人带来了每年20余万元

的收入,还为乡亲们提供了就业岗位,带动了乡村振兴……

除了定点帮扶外,马凤玉还有个习惯,就是不管走到哪儿,只要看到长势不好的农作物,就会耐心地给乡亲们讲解种植知识。有一次,马凤玉回老家串亲戚时,看到路边几棵青椒的叶子发黄,她赶紧热心地给正在浇水的老乡科普起了种植青椒的方法。马凤玉还留下了自己的联系方式,让老乡有不懂的可以随时问自己。

“我的退休生活特别充实,帮助乡亲们让我感到很开心。”马凤玉说,只要她有精力,会继续义务为乡亲们提供农业技术方面的指导。

石家庄市老干部局
燕赵老年报

合办

第36期

老干资讯

行唐县
召开迎春座谈会

近日,石家庄市行唐县召开迎新老干部座谈会,县领导与离退休干部代表欢聚一堂。

会议通报了2023年行唐县经济社会发展情况,并对2024年工作进行了谋划。老干部代表畅所欲言,对全县过去一年取得的成绩给予高度评价,同时围绕全县经济社会发展积极建言献策,提出了许多有价值的意见和建议。

(行唐县委老干部局)

藁城区
表彰“五老”志愿者

近日,石家庄市藁城区关工委组织召开全区学习宣传工作推进会,安排部署“五老”队伍建设工作,有关部门负责人、“五老”和志愿者代表等70余人参加会议。

会上,向71名“五老”和志愿者赠送书籍并颁发荣誉证书,对他们长期在青少年爱国主义教育、法治教育、科普教育、宣讲革命故事、关爱帮扶留守困境儿童等方面的辛勤付出和无私奉献进行表扬,鼓励大家再接再厉,继续为全区关心下一代事业作出更大贡献。(藁城区委组织部)

精准服务

赵县
走访慰问老同志

近日,赵县四大班子领导带着慰问品和慰问信走访慰问了部分离退休老同志。

慰问组一行先后到8位老同志家中。每到一户,大家都关切地询问老同志的身体情况和生活近况,同时,还叮嘱随行人员要关心、重视、爱护老同志,让他们共享美好生活、安享幸福晚年。

(赵县县委老干部局)